1. УГЛЕВОДОРОДЫ
Задание 1.
Общение между людьми основано на зрительных и слуховых контактах. Однако для некоторых других животных основным способом общения является выделение химических веществ. Для того, чтобы привлечь внимание самки домашняя муха выделяет алкена - мускалюра. Установите его структурную формулу, если известны следующие его свойства:
а) взаимодействует с бромом, образуя бесцветный продукт состава С23Н46Вr2.
б) при озонировании и разложении озонида водой получаются вещества состава С8Н17СОН и С13Н27СОН.
Задание 2.
В состав феромона тревоги у муравьев - древоточцев входит углеводород. Каково строение углеводорода, если при его крекинге образуются пентан и пентен, а при его горении - 10 моль углекислого газа.
(Отв.: декан)
Задание 3.
Самцы шмелей во время утреннего полета оставляют на растениях и предметах капельки пахучего вещества, которое помогает остальным членам их семьи легче отыскивать пищу. Это вещество - фарнезол - С15Н26О. Установите его структуру, если известно, что при его пропускании над оксидом алюминия при 300 ?С образуется углеводород состава
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реагирует с металлическим натрием с выделением водорода, а при осторожном окислении образует альдегид.
(Отв.: СН3 - (С(СН3) = СН - СН - СИ2)2 - С(СН3) = СН - СН2ОН)
2. СПИРТЫ
Задание 1.
Чтобы привлечь внимание самка шелкопряда выделяет химическое вещество - бомбикол. Улавливая его запах усиками, самцы шелкопряда начинают “танец ухаживания”. Бомбикол является алкадиенолом состава С16Н29ОН. Установите его структуру, если известно, что при дегидратации он образует углеводород С16Н28, который при озонировании и последующем гидролизе образует
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Его насыщенный спирт при взаимодействии с натрием образует
СН3 - (СН2)14 СН2 О Nа.
(Отв.: гексодекадиен - 10, 12, - ол - 1)
Задание 2.
Для разметки территории пчелы рода Trigona используют вещество состава С7Н16О. Установите его структурную формулу, если:
а) оно реагирует с металлическим натрием с выделением водорода
б) при дегидратации переходит в углеводород С7Н14, который при озонолизе дает смесь уксусного и валерианового альдегидов.
(Отв.: гептан - 2 - ол)
Задание 3.
Привлекающим феромоном рабочей пчелы является гераниол, привлекающий других рабочих пчел. Установите строение молекул гераниола, если известны следующие его свойства:
а) состав молекулы С10Н18О
б) при бромировании образует вещество
2, 3, 6, 7 - тетрабром - 3, 7 - диметилоктанол - 1.
(Отв.: 3, 7 - диметилоктадиен - 2, 6 - ол - 1)
3. АЛЬДЕГИДЫ И КЕТОНЫ
Задание 1.
При помощи химической сигнализации и химической информации происходит своеобразный “обмен мнениями” у животных. Муравьи для подачи сигнала тревоги выделяют вещество состава С7Н14О. Определите строения этого вещества, если оно взаимодействует с гидроксиламином, с синильной кислотой дает вещество состава С7Н15ОN, при каталитическом гидрировании образует 4 - метилгексанол - 3.
(Отв.: 4 - метилгексанон - 3)
Задание 2.
Чтобы привлечь внимание самки ручейник выделяет вещество С8Н16О. Установите структурную формулу этого вещества, если оно реагирует с гидроксиламином, но не дает реакции серебряного зеркала, а при каталитическом гидрировании образует нонан - 2 - ол.
(Отв.: нонан - 2 - ОН)
Задание 3.
Половым феромоном у некоторых ручейников служит вещество состава С7Н14О. Установите его структурную формулу, если при гидрировании образует соединение С7Н16О, которое при дегидратации и последующем озонолизе дает смесь уксусного и валерианового альдегидов.
(Отв.: гептан - он - 2)
Задание 4.
У красноклопов роль феромона тревоги играет вещество состава С6Н10О. Установите его строения на основании следующих свойств: а) реагирует с аммиачным раствором оксида серебра, б) при озонолизе дает смесь масляного альдегида и диальдегида состава СОН-СОН.
(Отв.: гексен - 2 - аль)
Задание 5.
Феромоном тревоги у медоносных пчел является вещество состава С8Н16О. Установите его строение, если известно, что оно при действии синильной кислоты дает оксинитрил, а при восстановлении образует нонан - 2 - ол.
(Отв.: нонан - 2 - он)
Задание 6.
Феромоном тревоги у муравьев-листорезов является цитраль. Это вещество вызывает агрессивную реакцию у муравьев: они уничтожают все живое в том месте, откуда этот запах исходит (цитраль пахнет лимонами). Установите структурную формулу цитраля, если при взавимодействии его с бромной водой образуется 2, 3, 6, 7 - тетрабром - 3,7 - диметилоктаналь - 1.
(Отв.: 3, 7 - диметилоктадиен - 2,6 - аль - 1)
Задание 7.
В состав феромонов тревоги пчел входит вещество состава С7Н14О. Определите строение этого вещества, если известно, что оно не реагирует с аммиачным раствором оксида серебра, а при каталитическом гидрировании образует гептанол - 2.
(Отв.: гептан - 2 - он)
Задание 8.
У насекомых, образующих семьи, имеются особые химические вещества, предназначенные для оповещения членов группы об опасности (феромоны тревоги). Таким веществом у некоторых муравьев является цитраль С10Н16О, которое обладает следующими свойствами: а) даетреакцию серебряного зеркала; б) при взаимодействии с бромом образует 2, 3, 6, 7 - тетрабром - 3, 7- диметилоктаналь - 1. Какое заключение можно сделать о строении соединения?
(Отв.: 3, 7 - диметилоктадиен - 2, 6 - аль - 1)
Задание 9.
В эвкалиптовом масле содержится альдегид состава С7Н14О, обладающий запахом лимона. Вещество С7Н14О образует оксим, при окислении перманганатом калия в кислой фазе превращается в смесь кислот и кетонов, при взаимодействии с бромом образует 2, 3, 6, 7 - тетрабром - 3, 7 - диметилоктаналь - 1.
(Отв.: 3, 7 - диметилоктадиен - 2, 6 - аль - 1)
Задание 10.
Запах фиалок обусловлен веществом состава С9Н14О. Какова структурная формула этого вещества, если при бромировании образуется 2, 3, 6. 7 - тетрабром нонаналь - 1?
(Отв.: нонадиен - 2, 6 - аль - 1)
Задание 11.
Запах гвоздики обусловлен эвгенолом и веществом состава С7Н14О. Определите строение этого вещества, если известно, что оно не реагирует с аммиачным раствором оксида серебра, а при каталитическом гидрировании образует гептанол - 2.
(Отв.: метилпентилкетон)
4. КАРБОНОВЫЕ КИСЛОТЫ
Задание 1.
Рыжие лесные муравьи обладают феромоном тревоги - кислотой, которая одновременно служит оружием. Установите его структурную формулу, если вещество разлагается при нагревании, дает реакцию серебряного зеркала.
Задание 2.
Кисловатый вкус ягод барбариса обусловлен высоким содержанием вещества состава С4Н5О5. Каково строение этого вещества, если при его дегидратации образуется непредельная дикарбоновая кислота состава С4Н4О4?
(Отв.: яблочная кислота)
Задание 3.
2) В состав облепихового масла входят ненасыщенные соединения. У них низкие температуры плавления - поэтому на морозе ягоды облепихи остаются мягкими, а клюква, рябина, брусника превращаются в твердые замороженные комочки. Одним из основных компонентов является вещество состава С17Н33СООН, которое обесцвечивает бромную воду, при этерификации образует с глицерином твердый жир.
(Отв: олеиновая кислота)
Задание 4.
В состав облепихового масла входят ненасыщенные соединения. У них низкие температуры плавления - поэтому на морозе ягоды облепихи остаются мягкими (а клюква, рябина, брусника превращаются в твердые замороженные комочки). Одним из основным компонентом масла является вещество состава С17Н33 СООН, которое обесцвечивает бромную воду, при этерификации с глицерином образует твердый жир. Какова структурная формула вещества?
(Отв.: олеиновая кислота)
Задание 5.
Лавровый лист - высушенный лист лавра благородного. Аромат обусловлен эфиром. Установите его структурную формулу, если известно, что при его гидролизе образуется лауриловый спирт СН3 - (СН2)10 - СН2ОН и лауриновая кислота СН3 - (СН2)10 - СООН.
(Отв.: лауриловый эфир лауриновой кислоты)
Решение задач формирует определенный стиль мышления и развивает интеллектуальные умения учащихся. Успешность развития учебной деятельности зависит от активности обучающегося. Важно, чтобы задача создавала положительную установку на дальнейшую активную деятельность Само решение задач - это активный познавательный процесс. Интегрированные задачи способствуют формированию познавательных мотивов (ставить учащихся перед необходимостью творческого использования имеющихся у них знаний и приобретения недостающей информации) [10,11].

ГЛАВА III. УРОК «ПРАКТИКУМ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ КУРСА ОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ С ЭКОЛОГИЧЕСКИМ СОДЕРЖАНИЕМ»
Цель. Описывать и объяснять задачи с экологическим содержанием. Оптимальное использование в учебном процессе таких задач позволяет приблизить теоретический материал к жизни, сделать его менее академичным. В поисках ответа на вопрос задачи ученик невольно соприкасается с проблемами защиты природы и получает реальные возможности использовать приобретенные знания на практике.
Задачи, которые дают возможность раскрыть сущность функционирования природных систем и выявить экологические проблемы
1. Рассчитайте объем СО2, возвращенного в круговорот углерода в результате деятельности метанокисляющих бактерий, если ими было утилизировано из воздуха 4,8 т СН4. Процесс биологического окисления метана идет ступенчато:
СН4  СН3ОН  СО НСООН  НСНО 2.
Масса СН4 в атмосфере равна 4,3•108 т, а общая масса СО2 – 2,3•1012 т.
2. ПДК фенола у мест водопользования составляет 0,001 мг/л. Рассчитайте, во сколько раз концентрация фенола будет превышать ПДК, если в водоем вместимостью 104 м3 со сточными водами коксохимического предприятия было сброшено 47 кг фенола.
3. В лабораторных спиртовках этиловый спирт сгорает с выделением СО2 и Н2О. Вычислите объем СО2, который накопился в химическом кабинете объемом 288 м3, если на каждом из 18 столов за время работы учеников сгорает 2,3 г спирта.
Рассчитайте объемную долю СО2 и поясните, окажет ли он влияние на самочувствие учащихся, работающих в кабинете, если учесть, что объемная доля СО2 в атмосферном воздухе составляет 0,03%. Если же его содержание превышает 4%, то происходит раздражение дыхательных путей, возникают шум в ушах и головная боль.
4. В питьевой воде были обнаружены следы вещества, обладающего общетоксическим и наркотическим действием. На основе качественного и количественного анализов этого вещества было установлено, что это производное фенола и массовые доли элементов в нем равны: 55% С, 4,0% Н, 14,0% О, 27% Cl.
Установите молекулярную формулу вещества. Составьте уравнения реакции его получения, укажите возможные причины попадания этого вещества в среду.
Задачи, в которых отражены вопросы регулирования состояния природной среды, разработки мер по предотвращению негативных последствий антропогенного воздействия
5. Из 1 м3 древесных отходов можно получить 60 л метанола. Рассчитайте массу формалина (40%-го раствора формальдегида), который можно получить при окислении указанного объема спирта (CH3OH = 0,791 г/см3).
6. Один из способов очистки коксового газа от оксидов азота(II) – использование метана:
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Какой объем СН4 расходуется в час на взаимодействие с NO на установке по очистке коксового газа производительностью 130 тыс. м3/ч, если в 1 м3 коксового газа содержится 6 см3 NO?
6.   В промышленности винилхлорид получают пиролизом дихлорэтана (1-я стадия):
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В настоящее время осуществлен сбалансированный (безотходный) синтез винилхлорида. Для этого выделяющийся при пиролизе HCl смешивают с этиленом и кислородом, а затем эту смесь подвергают окислительному хлорированию в присутствии катализатора хлорида меди(II) CuCl2 на носителе (2-я стадия):
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Рассчитайте объем НСl (н. у.), выделившегося при пиролизе 19,8 кг дихлорэтана, и массу винилхлорида, полученного при сбалансированном синтезе. Какой объем займет этилен (н. у.), необходимый для второй стадии процесса? Оцените новую технологию получения винилхлорида с позиции защиты окружающей среды от загрязнения.
Задачи, способствующие формированию личностных качеств учащихся
8. В основе самоочищения водоемов от органических загрязнителей лежит процесс их окисления. Если органических веществ в воде немного, то они окисляются растворенным в воде кислородом. Этот процесс ускоряется под действием солнечного света. Способствуют окислению и некоторые микроорганизмы (биологические методы).
Существуют и химические методы интенсификации процесса окисления органических загрязнителей в воде. Какой из предложенных ниже реагентов вы выберете для ускорения этого процесса: а) пероксид водорода; б) хлор или его кислородсодержащие производные; в) озоновоздушную смесь? Дайте обоснованный ответ.
9. Соберите непищевые отходы, накопленные вами за один день. Проанализируйте их состав. Составьте прогноз о превращениях этих веществ при попадании в окружающую среду. Опишите, как вы поступили с собранным вами мусором после проведенного анализа.
Ароматические углеводороды, их физиологическое действие
Бензол обладает общетоксическим и мутагенным действием, а также воздействует на репродуктивную функцию женщин. Действует на почки, печень, изменяет формулу крови (уменьшает количество лейкоцитов, тромбоцитов, красных кровяных телец), нарушает структуру хромосом.
Нитробензол также обладает общетоксическим действием. Окисляет гемоглобин крови в метгемоглобин (метгемоглобинемия), вызывает желтушное окрашивание белков глаз, физиологические и неврологические расстройства.[8-9]
В конце урока учитель делит класс на две группы и дает карточки с описанием ситуации и вопросами, которые проверяет на следующем уроке.
1-я ситуация. В одном из цехов анилинокрасочного завода остановили на планово-предупредительный ремонт сульфуратор (аппарат для сульфирования2), представляющий собой вертикальный чугунный аппарат высотой 3 м и объемом 600 л. На крышке имелся люк диаметром 0,4 м для внутреннего осмотра, ремонта и доочистки аппарата. После удаления и нейтрализации кислой среды, пропарки системы, промывки водой, установки заглушек на трубопроводах и слива из сульфуратора при помощи сифона необходимо было вручную удалить остаток. Лаборант провел анализ воздушной среды в сульфураторе, отобрав пробу на глубине 1,5 м. Содержание паров бензола оказалось равным 25 мг/м3.
Было получено разрешение на проведение работ по очистке аппарата. Рабочий без противогаза и спасательного жилета спустился в сульфуратор и через 5–10 мин потерял сознание. Получив тяжелое отравление, он полгода пролежал в больнице и затем был переведен на инвалидность с тяжелым заболеванием крови (ПДК – предельно допустимая концентрация – в рабочей зоне для бензола 5 мг/м3).
После спасения рабочего был сделан анализ воздушной среды в нижней части сульфуратора, который показал содержание бензола 6000 мг/м3.
1.     В стратосфере на высоте 20-30 км находится слой озона O3, защищающий Землю от мощного ультрафиолетового излучения Солнца. Если бы не "озоновый экран" атмосферы, то фотоны большой энергии достигли бы поверхности Земли и уничтожили на ней все живое. Подсчитано, что в среднем на каждого жителя Белгорода в воздушном пространстве над городом приходится по 150 моль озона. Сколько молекул озона и какая его масса приходится в среднем на одного белгородца? (Ответ: 9,03?1025; 7,2 кг)
2.     Одинаковое ли (и какое именно) число молекул содержится в 1г воды и в 1г кислорода? Какова роль этих веществ в биосфере Земли? (Ответ: 0,33?1023; 0,37?1027)
3.     Чтобы приготовить бордосскую смесь (препарат против фитофторы – грибкового заболевания огородных растений), используют медный купорос CuSO4?5H2O. Рассчитайте число атомов кислорода и водорода, которые содержатся в 350 г этого вещества. (Ответ: 75,8?1023; 84,2?1023)
4.     В сутки человек вдыхает приблизительно 25 кг воздуха. На каждые 100 км пути автомобиль расходует 1825 кг кислорода. Сколько суток сможет дышать человек воздухом, если одна из машин проедет на 100 км меньше? Используя приведенные факты и результаты ваших расчетов, подготовьте: (Ответ: 347 суток 14 часов 52 минуты)
Экологические задачи на основе местного материала
В некоторых  колодцах  р.п. Хохольский  вода холодна, прозрачна и неприятна на вкус. Если открытый сосуд с этой водой оставить в теплом месте на воздухе, то через 10 минут в ней появятся белая муть и пузырьки газа. Еще через 10 минут муть станет коричневой и затем начнет выпадать осадок. После этого вкус воды заметно улучшается.
1. Что растворено в описанной воде?
2. Какими реакциями можно подтвердить ваши предположения о составе воды?
3. Какие процессы протекают после извлечения воды из колодца?
4. Вас попросили доставить пробу этой воды для анализа в лабораторию, до которой нужно добираться несколько часов. Какие меры вы предпримете, чтобы состав воды за эти несколько часов изменился как можно меньше?

Ответ: 1.  Видимо, в воде растворена какая-то неустойчивая соль  железа (II). Скорее всего, такой солью может быть  Fe(HCO3)2.
2.  Чтобы подтвердить наличие железа (II), достаточно капнуть в воду раствор красной кровяной соли, которая даст с железом (II) голубой осадок:
Fe2++K3[fe(CN)6]=KFe[Fe(CN)6]↓+2K+ .
Сложнее убедиться , что в растворе присутствует гидрокарбонат-ион. Для этого можно  добавить хлорид бария, а затем - водный раствор аммиака. Если при добавлении хлорида бария осадок не выпадает, а при добавлении аммиака - выпадает, значит, в воде присутствуют либо углекислый газ, либо гидрокарбонаты, либо и то ,и другое:
Ba2++HCO3-+OH-=BaCO3↓+H2O
Ba2++CO2+2OH-=BaCO3↓+H2O
Чтобы убедиться, что осадок дает именно гидрокарбонат, достаточно измерить pH. Если он будет больше 5,5, значит, в воде, кроме углекислого газа, должны быть растворены гидрокарбонаты.
3. В воде протекают следующие реакции. Сначала при повышении температуры разлагается гидрокарбонат железа (II), давая нерастворимый карбонат:
                      Fe(HCO3)2=FeCO3↓+CO2↑+H2O
Через некоторое время карбонат окисляется кислородом, проникающим из воздуха:
                      4FeCO3+O2=2(FeCO3)2O,
Частицы которого при стоянии слипаются и выпадают в осадок. В результате большая часть растворенного  железа, которое и придавало воде неприятный вкус, из воды выводится.
4.      Поскольку  основные факторы, способствующие изменению состава воды, - изменение температуры и газообмен, действие этих факторов нужно нейтрализовать. То есть нужно не допустить нагревания пробы и ее газообмена с воздухом. Для этого ее имеет смысл поместить в термос, залив «под завязку» и закрыв термос пластмассовой крышкой.
Известно, что консервные банки из луженой жести (стали, покрытой тонким слоем олова) могут лежать на месте пикников и походных стоянок десятилетиями. Однако те же банки, прокаленные в костре после их использования, превращаются в порошок ржавчины в течение одного-двух лет. 
1.Почему луженая жесть не ржавеет? (Олово  находится в ряду напряжений металлов ближе к водороду, чем железо.)
2.Почему прокаленные банки быстро ржавеют?
3.Что нужно делать  с алюминиевой и пластмассовой тарой в походе после ее      использования?
Ответ: 1.  Вся сталь закрыта более инертным оловом, поэтому неповрежденная луженая жесть не ржавеет.
2.  Олово на поверхности жести при температуре выше температуры плавления олова (232°С) стягивается в более толстые мелкие капли, освобождая поверхность жести; возникает гальваническая пара железо-олово, в которой коррозия железа ускоряется из-за переноса электронов с железа на олово.
3.  Все горючие отходы надо сжигать, если при этом отсутствует едкий запах – признак хлорсодержащих пластмасс. Поливинилхлорид может давать при горении ядовитые диоксины, поэтому его лучше закапывать. Алюминиевые банки можно плавить на костре; они при этом частично сгорают.

Бродя по свалке стеклозавода в поисках каких-нибудь реактивов, юный химик обнаружил пустые мешки из-под карбоната натрия, сульфата натрия, фосфата натрия, сульфата кадмия, сульфата кобальта, оксида титана (IV), оксида циркония (IV), борной кислоты. Юный химик знал, что стекло – это смешанный силикат кальция-натрия с различными добавками.
1.       Какие из мешков не имеют отношения к стеклозаводу, а попали на свалку с соседнего завода теплоизоляторов?
2.      Несмотря на тщательнейшие поиски, юный химик не нашел на свалке никаких мешков из-под  кальций- и кремнийсодержащих соединений. Какие вещества использует завод в качестве источников кремния и кальция и почему юный химик не нашел от них мешков?
3.      Зачем вещества, мешки из-под которых нашел юный химик, используют при производстве стекла? Приведите схемы реакций, в ходе которых они включаются в состав стекла.
4.      Какие вредные воздействия на окружающую среду может оказывать завод?
Ответ: 1.  С соседнего завода  на свалку попали мешки из-под оксидов циркония и титана. Эти соединения имеют очень высокую температуру плавления, что сильно затрудняет их использование в качестве компонентов стекол, зато позволяет их использовать как теплоустойчивые материалы.
2.  В качестве источника кремния обычно используют чистый кварцевый песок SiO2, а в качестве источника кальция – мел CaCO3. Это природные вещества, устойчивые при хранении на открытом воздухе. Поэтому их добывают в карьерах, не фасуя погружают в вагоны и привозят на завод в вагонах. 
3.  Сульфат, фосфат и карбонат натрия могут быть использованы в качестве источника натрия:
                  Na2CO3+SiO2=Na2SiO3+CO2,
             Na2SO4+SiO2=Na2SiO3+SO2+1/2O2
      Сульфаты кобальта и кадмия используют в качестве специальных добавок. Первый придает стеклу синий цвет, второй – увеличивает его показатель преломления:
               MSO4+SiO2=MSiO3+SO2+1/2O2
       Примесь бора уменьшает коэффициент расширения стекла и делает его устойчивым к перепадам температуры:
              2H3BO3+CaCO3=Ca(BO2)2+3H2O+CO2

4.Завод может загрязнять атмосферу выбросами SO2,а почву – тяжелыми металлами (кобальтом и кадмием), соединения которых в любом случае остаются в мешках.

Мы решили проверить, содержит ли водопроводная вода ионы тяжелых металлов (ртути, свинца, кадмия, меди и др.) опасных для здоровья. Для этого мы  соскребли со стенок чайника желтоватую накипь, высушили ее и взвесили. Затем 2,4 г накипи поместили в предварительно взвешенный стакан с 50 г 20%-ной соляной кислоты. Стакан с кислотой весит 82 г. Вся накипь растворилась, при этом происходило бурное выделение газа. Масса стакана с раствором после окончания реакции стала равной 83,3 г. 
1.  Как образовалась накипь в чайнике из совершенно прозрачной водопроводной воды?
2.  Какой состав могла иметь накипь в чайнике? Рассмотрите наиболее вероятные для питьевой воды варианты.
3.  Можно ли на основании проведенного анализа утверждать, что вода не содержит значительных количеств тяжелых металлов?
Ответ:
1. Накипь образовалась при разложении гидрокарбонатов, например:
Са(НС03)2 = СаСОз +С02  +  Н20
2. 82 + 2,4 = 84,4 г.
Вычислим массу выделившегося газа: 84,4 - 83,3 = 1,1 г, 
т.е. 2,4 г накипи дают 1,1 г газа. Наиболее вероятный газ — углекислый. Тогда х г карбоната дают 44г С02. Получаем молярную массу карбоната 96 г/моль. Индивидуальный карбонат с такой молярной массой не существует. Но, поскольку речь не идет об индивидуальном веществе, возможно наличие в накипи карбонатов с молярными массами меньше и больше 96 г/моль. Наиболее вероятны в накипи карбонаты кальция (100) и магния (84). Принимаем мольную долю СаСОз за у. Тогда можно составить уравнение:
100у + 84(1 - у) =96.
Решив уравнение, получим:
у ='0,75.
Накипь могла состоять в основном из карбонатов кальция и магния в мольном соотношении 3:1. Желтоватый цвет связан с примесью железа.
3. Если один из компонентов накипи — карбонат магния (М < 96), то в ней может содержаться, например, значительное количество карбоната свинца (реально — гидроксокарбоната Рb(ОН)2 • 2 РbСОз). Расчет, аналогичный приведенному в п. 2, показывает, что в накипи может быть до 4% основного карбоната свинца. Так что анализ нельзя считать надежным.
Контролирующие задания с экологическим содержанием
Для того чтобы установить, на сколько сформированы у учащихся лицея система знаний и умений в области изучения окружающей природной среды и их отношение к экологическим проблемам, учащимся 8 -10 классов были предложены следующие типы заданий: 
I  Задания, имеющие несколько решений (тест), из которых учащийся должен выбрать одно в соответствии со своей нравственной позицией.
Тест
1. После окончания лабораторной работы по химии ваш сосед вылил использованные реактивы в раковину, а не в специально  приготовленную для этих целей емкость. Как вы поступите:
а) выльете свои реактивы туда же, куда и он;
б) объясните ему, почему этого не следует делать;
в) расскажите о его действиях учителю.
2.   Мальчик разбил термометр в отсутствие родителей. Как ему следует поступить:
а) выбросить остатки градусника в ведро, чтобы их не увидели родители;
б) вызвать представителей СЭС;
в) оставить все до прихода родителей
3.   Как бы вы поступили, если бы, прогуливаясь по берегу водоема, увидели ржавое     ведро возле старого кострища:
а) очистили бы берег, выбросив ведро в воду;
б) не обратили бы на него внимания;
в) отнесли бы ведро в ближайшую свалку или закопали бы в землю
4.   В колхозе из - за превышения нормы азотных удобрений, внесенных в почву, у двух человек произошло отравление нитратами. Как должен поступить председатель колхоза:
а) запретить использование минеральных удобрений на полях;
б) посчитать происшествие случайностью;
в) в дальнейшем использовать минеральные удобрения в соответствии с принятыми нормами
 5.  Вы работаете на химическом заводе и случайно узнаете о неисправности в системе очистных сооружений. Как вы поступите:
а) сообщите директору завода, чтобы он сам принял решение;
б)  сделаете вид, что ничего не знаете о неисправности, так как не хотите потерять в зарплате из -  за остановки завода;
в) скажите директору и, если он не примет мер, будете активно действовать сами: сообщите рабочим, сотрудникам заводской газеты, соберете людей на митинг и т.д.
6.   Вы -  заместитель директора фабрики резиновых игрушек. Вам предложили новую краску, содержащую кадмий, более дешевую и яркую, чем та, без кадмия, которая имеется на фабрике.
В результате ее использования фабрика получит большую прибыль. Как вы поступите, если знаете о токсичности красителей, содержащих кадмий:
а) согласитесь с директором на покупку новой краски;
б) будете против этого решения;
в) пойдете на компромисс и предложите выпускать50 % игрушек с использованием старых красок и 50 %  - новой.
7.   Один из путей защиты биосферы от загрязнения – очистка отходящих газов и сточных вод на промышленных предприятиях. Современные очистные сооружения достаточно эффективны, но дорогостоящи. Как вы поступили бы, если бы были бы директором крупного завода и имели бы в своем распоряжении значительную сумму денег:
а) положили бы деньги в банк для уплаты штрафов за загрязнение природной среды: это выгоднее строительства очистных сооружений;
б) вложили бы деньги в строительство очистных сооружений;
в) часть денег вложили бы в расширение производства, а часть использовали бы для увеличения зарплаты рабочим.
II. Задания, требующие от учащихся  выработки самостоятельного решения по какой либо экологической проблеме.
1. Вам выдали образцы воды, взятых из разных источников  (они указаны на этикетках). Предположительно в них содержатся ионы: Fe2+, Fe3+, Zn2+, Cu2+, Pb2+. Составьте план их определения. Предложите способы очистки от этих ионов.
2. Вас назначили директором  будущего горнообогатительного комбината. Какие природоохранные меры будут предусмотрены вами для создания экологически чистой зоны в районе предприятия? 
3. Вы с родителями едете за город, останавливаетесь у водоема и видите, что возле кромки воды стоит грязная машина, которую собираются вымыть. Ваша машина тоже требует мойки. Ваши действия?  Предложите план исследования, иллюстрирующего действие нефтепродуктов (масла, бензина) на живые организмы (например, водные растения)
III. Задания, предусматривающие оценку ( анализ) экологической ситуации, прогнозирование возможных последствий  и выбор природозащитных мер.

1. Территория вокруг завода сильно загрязнена стронцием. К каким последствиям для человека и домашних животных это может привести? Ответ мотивируйте.
2. В водоемах и почве в районе  А, предназначенном для строительства жилого массива,  были обнаружены ионы тяжелых металлов Мn2+, Ni2+, Сd2+ в высоких концентрациях. Допустимо ли строительство жилья в таком районе? Как может повлиять на здоровье людей попадание  ионов этих металлов в организм человека?
3. На заводе, производящем свинцово – никелевые аккумуляторы, произошел аварийный сброс сточных вод в закрытый водоем. Оцените экологическую обстановку в водоеме.  Каковы вероятные последствия для обитателей этого водоема? И для здоровья человека (при условии, если человек пользуется его «дарами»)
4. Проследите «судьбу» элемента фосфора (азота, ртути, свинца, серы и др.) в биосфере. Укажите его химическую форму в каждой « точке покоя». Опишите эпизод, в котором элемент фосфор тем или иным путем попадает в озеро. Предположите последствия, которые повлечет за собой накопление этого элемента в водоеме.
IV. Задания. Требующие объяснения явлений ( процессов), происходящих в природной среде естественно или вызванных  хозяйственной деятельностью человека.  
1. Почему в зимнее время в водоемах сохраняется жизнеспособность их обитателей?
2. Объясните факт отравления грибами людей, собиравших  их вдоль лесных полос.
3. Представьте себе, что территория вокруг химкомбината из - за нарушений складирования готовой продукции загрязнена следующими веществами:
а) хлоридом алюминия;
б) нитратом аммония;
в) сульфатом натрия;
Объясните, какая будет там почва: кислая, щелочная или нейтральная? Какие меры следует принять?
4. Почему подкисление почвенного раствора улучшает доступ ионов Н3РО4 в растения, а подщелачивание – снижает?
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